

# Генеральная Ассамблея

Distr. GENERAL

A/CONF.191/BP/5 18 April 2001

RUSSIAN

Original: ENGLISH

Третья Конференция Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам Брюссель, Бельгия 14-20 мая 2001 гола

# ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО ОРГАНА ЭСКАТО ПО НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫМ И НЕ ИМЕЮЩИМ ВЫХОДА К МОРЮ РАЗВИВАЮЩИМСЯ СТРАНАМ О РАБОТЕ ЕГО ПЯТОЙ СЕССИИ\*

#### **РЕЗЮМЕ**

В рамках подготовки к третьей Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам Специальный орган по наименее развитым и не имеющим выхода к морю развивающимся странам рассмотрел ход осуществления Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы, что нашло отражение в документе секретариата E/ESCAP/SB/LDC(5)/1. Специальный орган принял рекомендации как на национальном, так и международном уровнях, уделив особое внимание социальным вопросам, инфраструктуре, торговле и финансированию развития, в качестве регионального вклада в работу третьей Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам.

Специальный орган провел обзор Программы работы на двухгодичный период 2000-2001 годов. Он с удовлетворением отметил разносторонние мероприятия, осуществленные секретариатом в интересах наименее развитых и не имеющих выхода к морю развивающихся стран. Он признал важную роль региональных комиссий в осуществлении мероприятий в интересах этих стран и настоятельно призвал секретариат разрабатывать и осуществлять его дальнейшую программу работы в соответствии с программой действий, которая, как ожидается, будет принята на Конференции.

GE.01-51442 (R)

<sup>\*</sup> Первоначально издан под условным обозначением E/ESCAP/1216.

# СОДЕРЖАНИЕ

			Cmp
I.	ВОПРОСЫ, ТРЕБУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ КОМИССИИ ИЛИ ДОВОДИМЫЕ ДО ЕЕ СВЕДЕНИЯ		3
	A.	Осуществление Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы и рекомендации в отношении будущих мер	3
		в отношении будущих мер	3
	В.	Особые проблемы малых островных наименее развитых стран	15
	C.	Контроль и осуществление	15
Π.	РАБОТА ПЯТОЙ СЕССИИ СПЕЦИАЛЬНОГО ОРГАНА		16
	A.	Осуществление Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы и рекомендации для дальнейших действий	16
	B.	Осуществление программы работы, 2000-2001 годы	16
	C.	Прочие вопросы	17
Ш.	ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ СЕССИИ		18
	A.	Открытие сессии	18
	B.	Участники	18
	C.	Выборы должностных лиц	19
	D.	Повестка дня	19
	E.	Утверждение доклада	19

# I. ВОПРОСЫ, ТРЕБУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ КОМИССИИ ИЛИ ДОВОДИМЫЕ ДО ЕЕ СВЕДЕНИЯ

# А. Осуществление Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы и рекомендации в отношении будущих мер

1. В рамках пункта 4 повестки дня Специальному органу был представлен документ E/ESCAP/SB/LDC(5)/1. Он выразил признательность секретариату за отличное качество документа и в целом согласился с оценкой того, что намеченные в Программе действий на 90-е годы цели развития в азиатско-тихоокеанских наименее развитых странах (НРС) по существу так и не были достигнуты. Специальный орган принял с определенными поправками содержащиеся в документах рекомендации, которые представлены ниже, и обратился к Комиссии с просьбой утвердить эти рекомендации на своей пятьдесят сельмой сессии.

### 1. Социальные вопросы

#### Введение

2. Было признано, что в НРС азиатско-тихоокеанского региона сложились далеко не одинаковые социальные, экономические и культурные условия. Признавая эти различия, совещание вместе с тем приняло следующие рекомендации относительно повышения показателей этой группы стран в социальных секторах при условии, что эти цели будут достигаться строго в соответствии с необходимостью удовлетворения специфических потребностей и решения первоочередных задач каждой страны и что эти рекомендации ни в коей мере не являются исчерпывающими. Было также признано, что социальное развитие требует принятия мер в широком спектре областей, таких, как образование, здравоохранение, борьба с нищетой, народонаселение, правление и расширение прав и возможностей женщин. Дискуссии и рекомендации затрагивали две основные области, а именно образование и здравоохранение.

# Меры на национальном уровне

3. Все согласились с тем, что должное развитие системы образования и здравоохранения окажет по прошествии определенного периода времени позитивное влияние на экономический рост. К тому же обеспечение всеобщего доступа к базовому образованию и медико-санитарным услугам по праву считается целью процесса развития. Таким образом, правительствам следует в первую очередь уделить внимание обеспечению оказания таких услуг населению в целом. В этом контексте правительствам следует

принять все возможные меры по увеличению количества учащихся и коэффициента грамотности, в том числе посредством принятия законодательства, с тем чтобы сделать начальное образование обязательным в течение такого периода времени, которое будет сочтено необходимым, прежде всего в странах, где в настоящее время количество учащихся относительно небольшое. Кроме того, правительствам следует обеспечить предоставление базовых медико-санитарных услуг для всех.

- 4. При расширении охвата начального образования внимание следует уделять его качеству. Следует предпринять усилия по сведению к минимуму сокращения численности учащихся, например, вследствие прохождения повторного курса обучения и увеличения числа выбывающих учащихся.
- 5. НРС следует расширять не только начальное, но и среднее и высшее образование. Особый акцент следует сделать на профессионально-техническом образовании, с тем чтобы обеспечить подготовку квалифицированных кадров. Кроме того, было отмечено, что со временем по мере того, как экономика претерпевает структурные изменения, потребности в рабочей силе изменяются, а поэтому необходимо регулярно пересматривать баланс между различными уровнями и видами образования, с тем чтобы подготовка выпускников системы образования отвечала изменяющимся требованиям экономики.
- 6. В целях расширения охвата и повышения качества системы образования и здравоохранения в сельских районах правительствам стран следует предпринять усилия, направленные на обеспечение подготовки квалифицированных преподавателей, врачей, медсестер, медработников и других необходимых кадров. К тому же следует должным образом стимулировать соответствующий персонал к тому, чтобы у них было желание работать в сельских районах.
- 7. Во многих НРС мужчины имеют существенно больший доступ к социальным услугам, чем женщины. Правительствам следует сделать особый акцент на расширении доступа женщин к системе образования и здравоохранения.
- 8. Была настоятельно подчеркнута необходимость выделения большего объема ассигнований на образование и здравоохранение с учетом макроэкономической стабилизации. Этого можно добиться, в частности, путем увеличения поступлений и межотраслевого распределения ресурсов в рамках государственного бюджета. Налицо также насущная необходимость увеличения объема официальной помощи на цели развития (ОПР) и облегчения долгового бремени НРС, что предусмотрено в Копенгагенской декларации и Программе действий Всемирной встречи на высшем уровне

- в интересах социального развития, с тем чтобы позволить им выделять больше финансовых средств на приоритетные социальные сектора.
- 9. Для обеспечения устойчивости предоставления социальных услуг следует выделять адекватный объем средств на покрытие текущих расходов, связанных с персоналом, техническим и оперативным обслуживанием. Такие текущие расходы оказывают явное влияние на развитие. Учреждениям по оказанию помощи следует учитывать это в процессе установления потолка бюджетного дефицита для НРС по консультации с заинтересованной страной.
- 10. Что касается некоторых аспектов системы образования и здравоохранения, то наименее развитым странам, возможно, необходимо рассмотреть вопрос о сокращении субсидий, которые не служат интересам бедного населения. В тех случаях, когда сокращение субсидий сказывается на бедном населении, следует сохранять их доступ к социальным услугам, в частности, посредством предоставления стипендий или займов для получения высшего образования.
- 11. В процессе развития социальной инфраструктуры следует предпринимать усилия по стимулированию участия неправительственных и общественных организаций, а также частного сектора в тех случаях, когда эти организации в состоянии расширить социальную инфраструктуру и повысить ее качество. Было замечено, что в некоторых странах эти организации сыграли весьма эффективную роль в организации базового образования и оказании медико-санитарных услуг бедному населению и в сельских районах и что частный сектор сыграл полезную роль в организации системы высшего образования. Была подчеркнута необходимость проведения соответствующей политики, направленной на обеспечение того, чтобы эти стороны поддерживали необходимое качество предоставляемых ими услуг. Кроме того, было высказано мнение, что в процессе обеспечения участия вышеупомянутых организаций следует поддерживать баланс между их ролью в качестве сторон, оказывающих социальные услуги, и их ролью в решении вопросов, представляющих общественный интерес.

# Меры со стороны международного сообщества/сообщества доноров

12. Было отмечено, что неудовлетворительная физическая инфраструктура является одним из основных препятствий на пути эффективного предоставления социальных услуг в НРС. А поэтому международному сообществу следует уделять повышенное внимание финансированию развития инфраструктуры в этих странах.

13. В целях выделения необходимого объема средств на социальное развитие в НРС международному сообществу следует выполнять положения различных деклараций и программ действий, принятых на организованных Организацией Объединенных Наций глобальных конференциях, таких, как Всемирная встреча на высшем уровне в интересах социального развития, Глобальная конференция по устойчивому развитию малых островных развивающихся государств и вторая Конференция Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам.

# 2. Вопросы инфраструктуры

#### Ввеление

Экономическая инфраструктура охватывает широкий круг областей, включая различные виды транспорта, такие, как автодороги, железные дороги, внутренние водные пути, межостровной морской транспорт, гражданская авиация, канатные дороги, а также энергетику и электросвязь. Относительное значение этих различных элементов экономической инфраструктуры в различных странах далеко не одинаково, а поэтому меры по совершенствованию экономической инфраструктуры должны осуществляться с учетом специфических потребностей каждой НРС. Дискуссии на сессии были в основном посвящены секторам транспорта и связи. Было отмечено, что транспорт и связь создают широкие возможности для создания оплачиваемых рабочих мест и тем самым способствуют экономическому росту и уменьшению масштабов нищеты. Кроме того, коммуникационные и энергетические сети могут способствовать транспортные, эффективному предоставлению социальных услуг. Ниже изложены некоторые рекомендации, которые могут относиться к определенным НРС.

#### Меры на национальном уровне

- 15. Из-за внешних факторов, связанных с услугами транспорта и связи, длительного периода "созревания" капитала и относительной неразвитости частного сектора в НРС правительствам необходимо играть ведущую роль в деле обеспечения экономической инфраструктуры. В то же время из-за нехватки финансовых и людских ресурсов в государственном секторе возникла насущная необходимость обеспечения активного участия отечественных и иностранных частных инвесторов в области инфраструктуры.
- 16. При определении роли частного сектора чрезвычайно важно поддерживать транспарентность процесса принятия решений и обеспечивать надлежащую защиту интересов общественности.

- 17. Правительства призваны сыграть важную роль в стимулировании участия частного сектора и общины в деятельности в области инфраструктуры. Они должны проводить политику содействия, в том числе в таких вопросах, как коэффициент задолженности и получение капитала на приемлемых условиях от отечественных и иностранных финансовых учреждений.
- 18. Содержание и техническое обслуживание объектов инфраструктуры имеют важнейшее значение для получения оптимальной отдачи от их использования. Таким образом, правительства должны выделять больший объем ресурсов на содержание и техническое обслуживание государственных объектов инфраструктуры. В этой связи национальные правительства могут рассмотреть возможность создания эксплуатационных фондов, если это позволяют их бюджеты. С этой целью можно, в частности, зарезервировать определенную часть средств, поступаемых от сборов за пользование объектами, если такие сборы являются целесообразными и желательными. Следует также стимулировать участие местных органов самоуправления в процессе содержания и технического обслуживания объектов инфраструктуры.
- 19. Было подчеркнуто важное значение подготовки квалифицированных кадров для создания, содержания и перестройки механизмов планирования и регулирования инфраструктуры. В этой связи было отмечено, что образовательная система должна быть нацелена на подготовку соответствующих специалистов в области инфраструктуры. Далее было подчеркнуто, что применение информационной технологии имеет важнейшее значение для повышения эффективности функционирования инфраструктуры, особенно на железных дорогах и в системах электросвязи. В этой связи важное значение имеет увеличение числа специалистов в области информационной технологии.
- 20. Что касается планирования инфраструктуры, то было высказано мнение, что транспортные и коммуникационные сети должны планироваться с учетом региональных условий, когда региональное сетевое взаимодействие целесообразно и выгодно для всех участвующих стран.
- 21. Особое внимание следует уделять сельской инфраструктуре, с тем чтобы она вносила эффективный вклад в дело борьбы с нищетой и расширение занятости в НРС.

#### Меры со стороны международного сообщества/сообщества доноров

22. Международному сообществу следует предоставлять НРС больший объем финансовых ресурсов для удовлетворения их потребностей в области инфраструктуры. Опять-таки в этой связи была подчеркнута необходимость выполнения обязательств,

взятых в рамках различных деклараций и программ действий, принятых на различных глобальных конференциях, которые в 90-е годы были организованы Организацией Объединенных Наций. Международное сообщество может также содействовать участию частного сектора в области инфраструктуры, выступая одной из финансирующих сторон и играя конструктивную роль в привлечении ПИИ.

- 23. Поскольку финансовые ресурсы не являются единственным условием развития инфраструктуры в НРС, к международному сообществу и учреждениям-донорам был обращен настоятельный призыв предоставлять технологию и оказывать техническую помощь в целях развития людских ресурсов.
- 24. С согласия стран региона международное сообщество должно способствовать региональному сотрудничеству в целях объединения транспортных и телекоммуникационных сетей НРС и соседних стран. Это имеет особо важное значение для не имеющих выхода к морю и островных стран в том, чтобы предоставить им возможности эффективно участвовать в сфере международной торговли и туризма.
- 25. С учетом того, что даже если будут предприниматься максимально возможные усилия, сложно будет обеспечить участие частного сектора в процессе развития инфраструктуры НРС, особенно в том, что касается обеспечения доступа к удаленным, малонаселенным и горным районам, международному сообществу было предложено создать специальный фонд для развития инфраструктуры.

# 3. Вопросы торговли

# Введение

26. О вытеснении НРС, в том числе и в азиатско-тихоокеанском регионе, на обочину стремительного процесса глобализации мировой экономики свидетельствует их низкая и все уменьшающаяся доля в мировой торговле, инвестициях и производстве. Низкие торговые показатели этих стран в глобальной торговле за последние два десятилетия стали результатом падения уровня предложения и спроса, влияющих на их торговлю и конкурентоспособность. Структура экспорта НРС азиатско-тихоокеанского региона более чем наполовину состоит из продовольствия и сельскохозяйственного сырья, и лишь около одной трети приходится на продукцию обрабатывающей промышленности. Вместе с тем было отмечено, что некоторые страны в значительной степени зависят от поступлений в иностранной валюте в секторе услуг. Чтобы обратить вспять этот процесс маргинализации и обеспечить реальную и полезную интеграцию НРС в глобальную экономику и многостороннюю торговую систему, этим странам и их партнерам в области

развития необходимо принимать конкретные меры для оказания помощи в расширении их потенциала для поставки продукции на основе развития физической и организационной инфраструктуры и людских ресурсов, расширения доступа к рынкам и обеспечения гибкости в применении соответствующих инструментов политики для повышения конкурентоспособности секторов, имеющих стратегическое значение для развития торговли НРС. Для решения вышеизложенных проблем были предложены следующие рекомендации.

#### Меры на национальном уровне

- 27. НРС следует продолжать и углублять усилия по улучшению макроэкономических условий в своих странах и совершенствованию отраслевой политики, с тем чтобы иметь возможность пользоваться плодами глобализации и использовать благоприятные региональные возможности для торговли.
- 28. Следует развивать физическую инфраструктуру.
- 29. Следует активизировать усилия по диверсификации экспортной структуры и экспортных рынков.
- 30. Следует активизировать усилия по развитию людских ресурсов и наращиванию предпринимательского потенциала.
- 31. Следует модернизировать техническую базу.

#### Меры на международном уровне

- 32. HPC азиатско-тихоокеанского региона призывают своих торговых партнеров предоставить гарантированный, беспошлинный и не предусматривающий никаких квот свободный доступ в основном ко всем видам продукции, экспортируемой HPC.
- 33. Следует предоставлять НРС преференции на недискриминационной основе.
- 34. Следует упростить и согласовать правила происхождения с целью стимулирования экспорта НРС.
- 35. Эффективные меры специального и дифференцированного характера в интересах НРС должны стать неотъемлемой частью многосторонней торговой системы.

- 36. Следует тщательно рассмотреть преференциальные рыночные условия для НРС в отношении передвижения физических лиц.
- 37. Следует принять меры по обеспечению выгодных цен на сырьевые товары и по стабилизации торговли сырьевыми товарами.
- 38. Следует обеспечить последовательность политики, проводимой партнерами по развитию, при принятии ими мер по решению проблем НРС, связанных с доступом на рынки и возможностями для поставки продукции.
- 39. Следует обеспечить более продолжительный переходный период в процессе осуществления соглашений ВТО.
- 40. Следует ускорить эффективное внедрение Комплексной основы для оказания наименее развитым странам технической помощи, связанной с торговлей.
- 41. Следует увеличить помощь в деле наращивания потенциала НРС для проведения многосторонних торговых переговоров и обеспечения надлежащего представительства на торговых переговорах ВТО.
- 42. Правила многосторонней торговли, регулирующие региональные торговые соглашения, должны дополнять региональные усилия по интеграции, обеспечивая достаточную гибкость НРС азиатско-тихоокеанского региона в процессе приспособления к более либерализованному и конкурентоспособному режиму торговли в рамках этих соглашений.
- 43. Следует обеспечить возможность быстрого присоединения к ВТО, при котором от HPC не требуется брать на себя обязательства, выходящие за рамки того, что применимо по отношению к HPC членам ВТО.

# 4. Финансирование развития

#### Введение

44. Было признано, что развитие требует финансирования не только в виде инвестиций, но и в виде многочисленных форм текущих расходов, имеющих важные последствия для развития (например, зарплаты учителей и работников системы здравоохранения). Тем не менее, нынешний низкий уровень инвестиций в большинстве НРС говорит о необходимости увеличения инвестиций для ускорения их экономического роста. Двумя

основными источниками финансовых инвестиций являются внутренние (государственные и частные) и иностранные сбережения (в форме ОПР и притока частного внешнего капитала). Необходимо пользоваться и теми, и другими источниками, чтобы сколь-нибудь заметно увеличить уровень инвестиций в НРС. Ниже приводится ряд рекомендаций в отношении обоих источников.

#### а) Внутренние сбережения

# Меры со стороны национальных правительств

- 45. Национальным правительствам НРС следует принимать меры по повышению уровня государственных сбережений. Следует повысить эффективность расходов за счет совершенствования внутриотраслевого управления и переоценки межотраслевых приоритетных задач, с тем чтобы выделить больше ресурсов тем секторам, которые дают более высокую отдачу в социальной сфере. Национальным правительствам необходимо продемонстрировать более твердую политическую волю для расширения налоговой базы и обеспечения более эффективного соблюдения налоговых режимов. Следует повысить эффективность взимания налогов путем принятия соответствующих мер, включая использование информационной технологии и технологии связи.
- 46. Правительства могли бы пересмотреть практику предоставления налоговых льгот и освобождения от уплаты налогов или предоставления налоговых скидок и выявить возможности для повышения налоговых поступлений за счет такого пересмотра.
- 47. Правительства могли бы также пересмотреть структуру субсидий и взимания платы за услуги, а также цены на предоставляемые государством товары и услуги и воспользоваться возможностями для увеличения поступлений, не связанных с налогообложением.
- 48. Следует приватизировать государственные предприятия во всех случаях, когда это целесообразно и желательно, с тем чтобы предотвратить истощение государственных ресурсов. Что касается государственных предприятий, то следует повышать эффективность их эксплуатации с помощью таких мер, как предоставление им больших полномочий и большей оперативной автономии, повышения заинтересованности работников этих предприятий и с помощью других соответствующих мер.
- 49. Было признано, что определяющие факторы частных сбережений носят сложный характер. Они включают уровень и рост доходов на душу населения, макроэкономические условия, доходы от использования инструментов сбережения и разнообразие таких

инструментов, помощь финансовых учреждений, а также культурные факторы. Тем не менее, правительства могли бы предпринять определенные действия для потенциального повышения уровня сбережений и создания возможностей для выполнения посреднической роли между теми, кто создает сбережения, и инвесторами.

- 50. Следует обеспечить положительную ставку дохода от сбережений, в частности путем установления режимов низкой инфляции. Это обеспечит возможность удерживать номинальные ставки процента на не слишком высоком уровне, который не будет препятствовать частным инвестициям.
- 51. Следует поддерживать или повышать эффективность финансовых институтов и доверие к ним, в частности, путем осуществления эффективного разумного регулирования.
- 52. Усилия по увеличению помощи со стороны официальных финансовых учреждений следует дополнять созданием неофициальных финансовых институтов. В этой связи особо была упомянута возможность использования систем микрофинансирования как средства для мобилизации сбережений. Налицо также необходимость в надлежащей нормативно-правовой основе, которая позволила бы обеспечить эффективность систем микрокредита и одновременно защитить интересы вкладчиков.
- 53. Следует изучить возможность расширения охвата страхованием и системами резервных фондов и использования их в качестве средства мобилизации частных сбережений.
- 54. В необходимых случаях следует задействовать потенциал для создания институтов рынка капитала.
- 55. Отмечалось, что мобилизация внутренних ресурсов в НРС отчасти зависит от налоговых поступлений, которые дают импортные пошлины. При либерализации торговых режимов следует принимать этот аспект во внимание.

#### Меры со стороны международного сообщества

56. Международное сообщество могло бы оказать содействие HPC в мобилизации внутренних сбережений путем предоставления по необходимости целевой технической помощи конкретным странам, облегчения доступа к передовой практике других стран и содействия обмену опытом, в частности, между соседними странами.

# b) Официальная помощь на цели развития

#### Меры на национальном уровне

57. При том что точка зрения НРС о повышении уровня ОПР была вполне обоснованной, особое внимание было также обращено на необходимость более эффективного использования такой помощи. С этой точки зрения правительства НРС могли бы принять ряд мер, включая укрепление внутреннего потенциала в области планирования и осуществления проектов, совершенствование мониторинга и оценки, налаживание более четкой координации между различными государственными ведомствами, участвующими в переговорах по вопросам ОПР и в ее использовании, обеспечение, когда это желательно и целесообразно, большей децентрализации при осуществлении проектов.

# Меры со стороны международного сообщества

- 58. В области официальной помощи на цели развития международному сообществу необходимо принять целый ряд мер, некоторые из которых перечислены ниже.
- 59. К международному сообществу был обращен настоятельный призыв выполнять плановые задания по ОПР, предусмотренные в Программе действий для наименее развитых стран на 90-е годы.
- 60. Необходимо развивать диалог для обеспечения согласованности действий между донорами в таких областях, как практика ОПР и режимы торговли стран-доноров. К тому же необходимо предпринять усилия для обеспечения того, чтобы страна получатель помощи обладала правом определять условия осуществления программ, а также проектов, финансируемых по линии ОПР. Такое право должно основываться на откровенном диалоге и реализовываться в духе партнерства между донорами и странами получателями помощи.
- 61. Международное сообщество должно продолжать диалог с НРС по таким вопросам, как безвозмездная помощь, "связанные" закупки и финансирование текущих расходов, а также добиваться улучшения положения в этих областях.
- 62. В основе доводов в пользу предоставления ОПР и облегчения бремени задолженности лежат структурные ограничения НРС. Поэтому, хотя большинство таких стран в азиатско-тихоокеанском регионе сумели добиться более высоких темпов роста по сравнению с другими регионами и относительно низких коэффициентов обслуживания

долга, необходимо рассмотреть вопрос об уровне ОПР и их праве на облегчение бремени задолженности.

#### с) Прямые иностранные инвестиции

#### Меры на национальном уровне

- 63. Было отмечено, что, несмотря на либерализацию режима политики в отношении прямых иностранных инвестиций (ПИИ), приток ПИИ в большинство НРС по-прежнему остается мизерным. Существует множество факторов привлекательности тех или иных стран, которые способствуют привлечению ПИИ. К ним относятся масштабы и рост внутреннего рынка, политическая и экономическая стабильность, общие рамки экономической политики, политика в отношении ПИИ, запасы ресурсов, инфраструктура, уровень квалификации рабочей силы и трудовая дисциплина. НРС следует обстоятельно проанализировать самые разные элементы, определяющие местные преимущества, и принять меры по улучшению положения в областях, в которых будут осуществляться программные мероприятия.
- 64. НРС могли бы предпринять сконцентрированные усилия для целенаправленного привлечения ПИИ в областях, в которых они обладают относительными преимуществами.
- 65. НРС следует упростить административные процедуры и повысить эффективность институтов, которые препятствуют созданию предприятий иностранными инвесторами и их деятельности.
- 66. НРС могли бы также заключить со странами, где базируются иностранные инвесторы, взаимовыгодные соглашения относительно инвестиций и избежания двойного налогообложения.

# Меры со стороны международного сообщества

- 67. Международное сообщество могло бы содействовать облегчению распространения информации о возможностях выгодного инвестирования в НРС. Во многих случаях потенциальные инвесторы не обладают достаточной информацией о таких возможностях.
- 68. Целый ряд стран базирования, а также многосторонних учреждений заключает с иностранными инвесторами договоры о страховании. Сферу такого страхования можно было бы расширить путем включения в них особых положений об инвестициях в НРС. Международное сообщество могло бы также способствовать увеличению притока ПИИ в

эти страны путем принятия таких мер, как совместное финансирование, облегчение доступа к рынкам экспортных товаров из таких стран, а также укрепление в них элементов инфраструктуры.

- 69. Увеличению притока ПИИ в НРС способствовало бы также региональное сотрудничество.
- 70. В целях повышения эффективности ПИИ в плане содействия развитию международное сообщество должно оказывать техническую помощь в деле укрепления потенциала НРС в сфере переговоров.

# В. Особые проблемы малых островных наименее развитых стран

71. Специальный орган отметил, что малые островные развивающиеся государства особо уязвимы перед внешними потрясениями и стихийными бедствиями, включая изменение климата и повышение уровня моря. С учетом особой уязвимости таких НРС должны быть предприняты специальные двусторонние и многосторонние меры по оказанию помощи таким странам в ликвидации их структурных недостатков.

# С. Контроль и осуществление

72. Специальный орган отметил необходимость создания механизма контроля за ходом осуществления новой программы действий, которая, возможно, будет принята на третьей Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам в Брюсселе в мае 2001 года. Региональным комиссиям следует принять непосредственное участие в этой работе и выработать программу работы в поддержку наименее развитых стран в соответствии с этой новой программой действий.

# П. РАБОТА ПЯТОЙ СЕССИИ СПЕЦИАЛЬНОГО ОРГАНА

# А. Осуществление Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы и рекомендации для дальнейших действий

- Специальный орган отметил, что за прошедшее десятилетие некоторые НРС азиатско-тихоокеанского региона добились немалого прогресса экономических и социальных показателей. Тем не менее эти страны в целом сталкиваются с острыми проблемами структурного характера в своих усилиях, направленных на ускорение темпов развития, а активизация процессов глобализации и увеличивающаяся "цифровая пропасть" между развитыми и развивающимися странами могут привести к их дальнейшей маргинализации. Таким образом, международному сообществу в обязательном порядке следует уделять больше внимания потребностям развития НРС. В этом контексте Специальный орган также отметил, что рекомендациям, которые станут региональным вкладом в очередную программу действий для НРС, следует придать реалистичный характер и обеспечить им широкую поддержку со стороны всех групп стран. Он отметил, что наименее развитые страны должны самостоятельно осуществлять ориентированные на развитие стратегии, в которых надлежащее внимание уделяется социальному развитию.
- 74. Специальный орган рекомендовал секретариату принять к сведению отдельные пересмотренные статистические показатели, которые содержатся в документе E/ESCAP/SB/LDC(5)/1, которые были предложены представителями Камбоджи, Лаосской Народно-Демократической Республики и Мальдивов. Секретариат принял к сведению эти поправки.

# В. Осуществление программы работы, 2000-2001 годы

75. В ходе обсуждения пункта 5 повестки дня Специальный орган рассмотрел документ секретариата Е/ESCAP/SB/LDC(5)/2, посвященный осуществлению программы работы на 2000-2001 годы. Специальный орган с удовлетворением отметил различные мероприятия, осуществленные секретариатом в интересах наименее развитых и не имеющих выхода к морю развивающихся стран в рамках программы работы на 2000-2001 годы, и одобрил проект программы работы на 2002-2003 годы. Он признал важную роль региональных комиссий в осуществлении мероприятий для наименее развитых стран и настоятельно призвал секретариат разработать и осуществить свою программу работы в соответствии с новой программой действий, которая, как ожидается, будет утверждена на третьей Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам.

76. Специальный орган подчеркнул, что в программе работы следует и впредь уделять основное внимание развитию людских ресурсов и что в рамках помощи наименее развитым и не имеющим выхода к морю развивающимся странам следует учитывать реальные потребности этих стран, их потенциал в освоении ресурсов и отличительные особенности. Специальный орган приветствовал поступившие от других развивающихся стран предложения об оказании помощи на основе соответствующей технологии в целях развития людских ресурсов. Учитывая полезность такого технического сотрудничества между развивающимися странами как одного из средств сотрудничества по линии Юг-Юг, Специальный орган отметил, что мероприятия, осуществленные посредством этих механизмов ТСРС, следует отразить в документе секретариата. Принимая во внимание ограниченные средства, выделенные на осуществление программы работы, Специальный орган внес предложение о том, чтобы в ходе своей деятельности ЭСКАТО вела поиск путей налаживания более тесного сотрудничества с Азиатским банком развития и частным сектором.

# С. Прочие вопросы

- 77. Специальный орган принял к сведению официальное сообщение первого Совещания министров группы не имеющих выхода к морю развивающихся стран, которое состоялось в Нью-Йорке 18 сентября 2000 года. Он поддержал предложение провести Совещание министров по вопросам транзитных перевозок в 2003 году, поскольку такое Совещание будет иметь важное значение для того, чтобы составить и принять коллективную программу действий в целях дальнейшего развития систем транзитных перевозок не имеющих выхода к морю и стран транзита, с тем чтобы они могли участвовать в международной торговой системе.
- 78. Отметив, что текущая сессия Специального органа является последней, в которой принял участие г-н Файзал Ахмед Чоудхури, глава делегации Бангладеш, Специальный орган выразил ему признательность за его вклад в ее работу.
- 79. Специальный орган отметил предстоящий выход на пенсию г-на Азизула Ислама, начальника Отдела исследований и анализа политики в области развития ЭСКАТО. Он отметил то рвение, с которым он отстаивал дело наименее развитых стран как в ЭСКАТО, так и на других международных форумах, и пожелал ему приятного отдыха на пенсии.

# Ш. ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ СЕССИИ

#### А. Открытие сессии

- 80. Пятая сессия Специального органа по наименее развитым и не имеющим выхода к морю развивающимся странам была проведена 20 и 21 апреля 2001 года в Бангкоке.
- 81. В своем вступительном обращении Исполнительный секретарь отметил, что в течение прошедшего десятилетия в наименее развитых странах региона отмечались сравнительно невысокие темпы экономического и социального прогресса. Более того, то, что им удалось достигнуть, носит неустойчивый характер, что обусловливается узкой экономической базой, недиверсифицированной структурой экспорта и высокой уязвимостью перед внешними потрясениями. Он обратил внимание Специального органа областей, которым следует безотлагательно уделить несколько Обязательным условием ускорения темпов развития является обеспечение всеобщего доступа к базовому образованию и первичным медико-санитарным услугам, а также Модернизация объектов инфраструктуры является другим равных возможностей. важнейшим фактором в силу того, что усилия в этих целях позволяют снизить издержки производства товаров и услуг, упростить обмен информацией и улучшить доступ к социальным услугам. Кроме того, в дополнение к инициативам НРС по либерализации торговли и содействию развитию экспорта необходима международная поддержка в целях диверсификации экспорта, внедрения технологии и укрепления потенциала для поставок продукции. Наконец, финансирование развития из официальных и частных источников имеет важнейшее значение для устранения разрыва между потребностями в инвестициях и внутренними сбережениями, государственными расходами и поступлениями, между потребностями в импорте и прибылями от экспорта. Исполнительный секретарь рекомендовал представителям уделить особое внимание рекомендациям, которые могли бы стать региональным вкладом в работу третьей Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам. Исполнительный секретарь заверил Специальный орган в том, что он приложит максимум усилий с тем, чтобы приготовленному региональному вкладу в ходе Конференции было уделено то внимание, которого он заслуживает.

#### В. Участники

82. В работе сессии приняли участие представители следующих членов и ассоциированных членов Комиссии: Армении, Бангладеш, Бутана, Вануату, Индии, Индонезии, Исламской Республики Иран, Камбоджи, Кирибати, Китая, Корейской Народно-Демократической Республики, Лаосской Народно-Демократической Республики,

Мальдивов, Непала, Нидерландов, Пакистана, Республики Корея, Российской Федерации, Самоа, Соединенных Штатов Америки, Соломоновых Островов, Таиланда, Тувалу и Японии.

83. В работе сессии также приняли участие представители Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Программы развития Организации Объединенных Наций, Международной организации труда, Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций и Азиатского банка развития.)

# С. Выборы должностных лиц

84. Специальный орган избрал Председателем Его Превосходительство Дашо Угьена Черинга (Бутан), заместителем Председателя г-на Супханха Киомиксая (Лаосская Народно-Демократическая Республика) и Докладчиком - г-жу Нумеа Сими (Самоа).

#### **D.** Повестка дня

- 85. Специальный орган утвердил следующую повестку дня:
  - 1. Открытие сессии.
  - 2. Выборы должностных лиц.
  - 3. Утверждение повестки дня.
  - 4. Осуществление Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы.
  - 5. Осуществление программы работы на 2000-2001 годы.
  - 6. Прочие вопросы.
  - 7. Утверждение доклада.

# Е. Утверждение доклада

86. Специальный орган утвердил свой доклад 21 февраля 2001 года.

----